



开栏的话

上周,国家发改委组织5个省份在河南召开中原经济区规划编制启动会,中原经济区范围基本确定,以河南为主体,涵盖5省30市2县,区域面积28.9万平方公里,涉及人口约1.7亿……中原经济区的美好蓝图开始绘制。

大中原,新希望。对于中原经济区规划范围内的其他四省12市2县,我们也许有些陌生。从今天开始,晚报特派记者将陆续走进这些城市,去深入了解它们的经济状况、社会发展、如何融入中原经济区建设以及未来发展蓝图等。



中原经济区+金三角示范区 叠加的国家层面规划能否成就它的蝶变梦想? 山西运城:东向中原的经济突围

核心提示

经济区划版图上的运城一路向东,将投入到中原经济区的怀抱。

8月7日,中原经济区规划编制启动会在郑州举行,细节性的区域定位尚在进一步研究磋商中,但中原经济区的基本范围已将运城名列其中。

作为黄河金三角的明珠城市,运城早在多年前,就牵手河南三门峡等黄河沿线城市,尝试突破行政区划界限,寻求经济发展突围。

今年5月14日,国家发改委批复设立晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区。中原经济区、金三角示范区,叠加的国家层面规划能否改变该区域原来相对边缘化的区位,成就1+1>2的蝶变梦想? 晚报特派记者 王战龙 文/图



运城街头一角

关键词:东向中原

运城将打造成山西省和黄河中游地区的装备制造业基地

2012年8月7日,运城再次迎来利好消息,中原经济区规划编制启动会上,中原经济区的基本范围已将运城罗列其中。

运城传统支柱产业是焦化、钢铁、电解铝、氧化铝,现在当地确定五大产业集群,汽车和运输、铝和镁的深加工、新型化工、农副产品加工及高新技术产业。

据了解,晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区已具备了一批竞争力强的知名品牌,初步形成了以铸造业为基础,以机械加工为重点的产业格局,规模以上装备制造企业已发展到3~7家,具备良好的产业基础。

在良好的产业基础上,黄河金三角的原材料优势也更加凸显,运城钢铁产能1000万吨、电解铝85万吨、金属镁45万吨,大运重卡、永济新时速等一批大企业大集团引领精密铸造产品和铝镁制品逐步向高端装备渗透。

运城装备制造业也雏形初现,初步形成了以汽车和汽车零部件、铁路装备、精密铸造、机电设备、工程机械、基础机械为主的产业格局。

当地政府提出了把运城打造成山西省和黄河中游地区的装备制造业基地的宏伟目标。

相关人员表示,黄河金三角承接产业转移示范区和中原经济区两个国家战略的区域规划,将带给这个地区的不仅是政策上的优惠,还有诸多先行先试的自主权。叠加的利好因素也将改变该区域原来相对边缘化的区位。

关键词:渡口,黄河大桥

为什么不能打破行政区划,联合起来抱团发展?

从郑州,穿三门峡,至运城。两地隔黄河,南北相望,过上世纪90年代建的黄河公路大桥,入运三高速,50分钟车程即到。

此前,两地来往,需沿209国道,至黄河古渡,经轮渡过河,翻中条山,若国道偶遇事故,一天也无法到达,现存茅津渡、韩阳渡,摆渡者依旧。

三门峡高铁站距离市区十余里地,广场上停满了前往各地的私家营运车。

记者乘坐其中一辆拉客的私家车,一路奔向运城。

车主姓杨,是个三十四五岁的健谈男子。他是高铁站占地的失地农民,用补偿款买了辆轿车,专门运载去三门峡市区及运城等地的旅客。

黄河九曲十八弯,在此自北向南流经陕西华山,冲拐向东奔腾而去。处于大拐弯处的山西运城、临汾,河南三门峡,陕西渭南,隔河相望,被誉为“黄河金三角”。

在当地,从古至今,此片区域的民间经济来往频繁,区域内的“跨省婚姻”屡见不鲜,甚至民俗民风、饮食文化也颇为相似。

除却地域的临近,区域内城市的经济水平也是“同病相怜”,以运城为例,相较于山西其他以煤为贵的地级市,经济水平相对滞后。

多年前,曾有学者不无担忧地提出:地理位置的边缘化,让该地区在产业政策上难以获得优惠支持,并且存在进一步被边缘化的趋势。

在西部大开发和中部崛起战略的大背景下,以运城、三门峡为代表的黄河金三角区域城市的发展诉求日益强烈。

但由于行政区划分割的影响,区域协调发展深层次合作难以推进。生产要素有序流动及产业合理分布受到限制,导致相同产业在不平等的市场条件下竞争,造成重复建设、市场分割和资源浪费。

一个被反复提及的例子是:该区域内苹果生产能力约400万吨,约占全国的15%,浓缩果汁产能72万吨,占全国的一半以上,不过,区域内16家大型果汁企业常为抢生意对内“火拼”。

低层次上内讧、互掐,曾让黄河金三角城市的主政者痛心疾首,为什么不能打破行政区划,联合起来抱团发展?

关键词:黄河金三角

国家发改委批复设立晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区

事实上,地理位置相邻的渭南、运城、三门峡三市多年前就曾尝试打破行政区划界限。

早在1986年,山西运城、河南三门峡、陕西渭南三地就成立了“晋陕豫黄河金三角经济协作区”,并开展了在文化旅游等方面的产业合作。

20多年来,协作区共同编制发展规划、联合建设基础设施,在产业合作等方面联手发展,成绩斐然。

以“一证游”为例,2009年,黄河金三角地区推出“一证游”——四市常住居民包括在当地就读的大中专学生,持本人有效证件,在四市划定的58个龙头景点游览,享受半价优惠。

仅一年时间,该区域实现旅游收入增长20%以上。

这只是黄河金三角抱团突破行政区划界限求发展的一个缩影。

联合建设的三门峡、风陵渡黄河公路大桥,运三高速等基础设施,为晋煤南运、两岸经贸往来构筑四通八达的交通网络;联合打

造黄河金三角精品旅游,建成无障碍旅游协作区。

成立黄河金三角果业发展联席会,为区域内800万亩果园,每年600万吨各类水果形成了生产、销售、存储、加工等产业链。

……

但,松散的合作仅限于交流,难以获得相关优惠政策支持。

在2010年全国两会上,三省代表团就联合提出:在黄河金三角经济区设立“国家区域协调发展综合试验区”,探索省级边缘区协调发展的对策,加快中西部地区的发展步伐。

山西省的一位人大代表曾在接受采访时说,黄河金三角经济区在我国中西部经济传递中,发挥着“二传手”的作用,它既可以优先接受东部沿海地区的经济辐射和产业转移,聚集自身的发展能力,又可以此为平台辐射中西部地区的广大市场。

2012年5月,这个多年的梦想终于得以实现,国家发改委批复设立晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区。

关键词:承接产业转移示范区

探索区域间相互协调发展、产业合理布局

从地理位置上看,晋陕豫黄河金三角地区地处我国中西部结合带和陇海经济带中段,是华北、西北、中原的接合部,具有承东启西、沟通南北的集散和通道能力。

“这既可优先承接东部沿海发达地区的产业转移,聚集自身的发展能力,又可以此为平台辐射中西部欠发达地区的广大区域,为实现生产要素的跨地区流动提供了有利条件。”黄河金三角区域协调发展试验区办公室主任陆世生说。

根据规划,该区域将定位于中西部地区重要的能源原材料与装备制造基地、区域性物流中心、区域合作发展先行区和新的经济增长极。

据了解,黄河金三角区域能源、矿产、特色农业和旅游资源丰富。例如,运城镁矿储

量居全国第2位,年产30万吨;三门峡市钼矿已探明储量150万吨,居全国第2位,是亚洲最大的钼精粉生产基地。

在上述区域内已经有金钼集团等大型企业开始加紧圈地,并拟形成有色相关产业的全产业链条。

国家发改委的批复指出,建设晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区,有利于突破行政区划界限,整合区域优势资源,为中西部地区合作承接产业转移探索新途径、新模式,发挥示范和辐射带动作用。

陆世生认为,探索区域间相互协调发展、产业合理布局,仍是金三角示范区的未来发展的重点,“比如在不同城市之间资源开发的协调补偿机制,就需要在政策上进一步明确。”

印象运城

运城因“盐运之城”得名,三国蜀汉名将关羽的故乡,位于晋、陕、豫三省交界处,黄河金三角经济圈黄金位置,西、南与陕西省渭南市、河南省三门峡市隔河相望。运城是中原经济区西部边界、黄河中游文化代表的一座城市。

河南德明茶业有限公司是一家品牌茶叶运营中心,主要以铁观音、大红袍、信阳毛尖、信阳红及台湾高山茶销售为主,集生态茶园开发、种植、研发、生产为一体的大型茶业连锁机构。因公司发展需要诚聘以下人员:

- ◆电子商务部:部长1名,专员10名
- ◆人力资源部:经理2名,文员5名
- ◆培训部:经理1名
- ◆旗舰店:店长2名、茶艺师30名
- ◆招商部:经理5名
- ◆郑州市场团购部:经理5名,销售顾问20名

公司总部:郑州市郑汴路与英协路北50米 英协鼎盛2楼A座
旗舰店:郑州市郑东新区农业南路与祥盛路西200米
专卖店:郑东新区CBD商务内环与东一街(格拉姆大厦一楼)
电话:0371-66510028,56762977

聘